

学科协作 成功救治食管破裂患者

市五院胸心外科紧急抢救,通过协同救治体系,患者痊愈出院

王先生晚上吃完剩菜,突然出现恶心、呕吐,随后还伴随着背部疼痛和腰酸,紧急送医院后一查,竟是食管破裂。经厦门市第五医院(厦门大学附属第一医院翔安院区)胸心外科的抢救和两个月的悉心护理,该男子终于痊愈出院。近日,该男子和家属为五院胸心外科送来了四面锦旗,感激该科所有医护人员的救命之恩。

记者 戴舒静 通讯员 秦新立



患者一家对邢主任及医护人员表示感谢。

协同救治

广泛开展多学科协作 优化急危重症救治流程

邢主任告诉记者,食管自发性破裂在临床上较为少见,故常易漏诊误诊,主要见于成年人饮酒后剧烈呕吐,胃食管结合部的压力骤增引发,所以破裂多见于食管下段狭窄处。可造成休克、纵隔感染、脓气胸,死亡率25%—100%,并随发病时间的延长而升高,所以该病的早期诊断和及时手术是降低死亡率的关键。

在他看来,该患者的成功救治,是市五院多学科协作成效的一个缩影。据介绍,近年来,五院胸心外科广泛开展多学科协作,开辟急症患者生命通道,构建协同救治体系,优化急危重症救治流程,持续提升医疗质量。

特别是胸心外科,不仅心血管外科专业柔性引进著名专家林乌拉教授为学科带头人,还聘请著名专家姜杰教授为胸外科学科带头人。医院装备了国内先进的医疗设备,包括胸腔镜、体外循环机、除颤仪、起搏器、血气分析仪等,让科室可以广泛开展各种诊疗手术,为地区百姓提供优质化、规范化、专业化的医疗服务。

病情凶险

恶心呕吐伴背疼腰酸 胃镜确诊“食管破裂”

王先生今年30来岁,平时工作十分繁忙,三餐经常很不规律,所以肠胃功能一直不是很好。今年8月27日,他忙到晚上10点多才吃饭,而且吃的是剩菜剩饭,没过多久,便出现恶心,并伴有剧烈呕吐,以及背疼腰酸等症状。

第二天上午7点,家人急忙将其送

到第五医院急诊科,经CT检查,显示“右侧液气胸、纵隔气肿,腹膜后少量积液”,急诊医生连忙为其补液、解痉等对症抢救治疗,同时请胸外科会诊,初步怀疑他可能为“食管破裂”。

五院胸心外科主任邢宇彤告诉记者,当他们到ICU接诊该患者时,患者

已出现发热、寒战,并伴有感染性休克,命悬一线。且流出的液体为洗肉水样,内有浑浊物,口服亚甲蓝后见胸腔引流液呈蓝色,非常符合“食管破裂”的症状。于是,他们请来内镜室做胃镜检查,明确了食管破裂并确定破裂口情况,同时行肠内营养管放置。

转危为安

手术成功护理细心 患者破裂处自行修复愈合

邢主任告知患者家属病情后,立即安排急诊手术,并迅速通知麻醉手术科,两个团队全力以赴,对患者进行扩容、抗感染等治疗,历时1个小时,终于成功完成“脓胸清除、食管冲洗、纵隔引流术”。手术顺利,患者安全返

回病房。值得关注的是,术后的护理也十分关键,据介绍,手术后两个月,医护人员持续帮患者冲洗食管破裂处,以消除感染,最终让破裂处自行修复愈合,患者于11月3日顺利痊愈出院。

“如果没有你们,我这条命可能就没了!”出院时,王先生紧紧握住邢主任等人的手,感谢他们的救命之恩,他还定制了4面锦旗,依次送给医疗和护理团队,感谢他们在这两个月对他的悉心照料。

寻找身边好人

见义勇为·敬业奉献·孝老爱亲·助人为乐·诚实守信
主办单位 | 市委文明办 各区文明办 厦门晚报社

手提肩挑 把一袋一袋垃圾运下山

在灌口开店的王李三年来每月一次召集志愿者上山捡垃圾



车停放在灌口和长泰交界处十里蓝山的一处路边,王李和志愿者、学生、家长们拿着垃圾钳朝仙灵旗的山顶出发。返回时,大家手里都提着大大小小的垃圾袋,还有的用棍子做成扁担,挑着垃圾袋。王李是手里提着身后背着。这次活动一共收了56袋垃圾。

老家在四川的王李在灌口开一家小店,他说,这样的活动几乎每月一次,三年来,志愿者们每次都会捡几十袋垃圾下山。

文/图 记者 陈满意



热衷公益

从志愿者成长为领队 希望更多人支持环保

王李(右一)和志愿者运垃圾下山。

这一志愿群体的发起者是周卫修,他当时是一名社工。一次偶然的的机会,他到仙灵旗山发现一路上有很多白色垃圾,于是萌生了召集志愿者来清理的念头。“刚开始几次只有五六个人,后面人越来越多。”周卫修说,“热爱环保,有爱心的人士加入后,成员越来越多。”周卫修说,当时王李就是其中一员,他非常热心,有热情。只要有活动,王李就把店门关了,生意也不做了,参与到活动中来,而且在活动中,忙前忙后,任劳任怨,给大家留下了良好的印象。后来,周卫修推荐他做这支志愿者队伍的领队。

“他热衷于公益,有好几次捡垃圾的垃圾袋都是他自己掏钱买的。”周卫修说:“在活动中,他积极组织,精心策划,不为名不为利,很多人对他的工作都非常认可。”

王李说,大家都是志愿者,身上穿的志愿者服装和用的垃圾钳都是借来的,他希望爱心人士能赞助一些志愿者服装和垃圾钳,方便大家的活动。如果经费充足,还想做一些警示牌,提醒大家把垃圾带下山,增强环保意识。

积极组织 作为队长冲在最前面 热心带动更多人参与

一路上上坡下坡,在树林间穿梭了半个多小时,到达了仙灵旗山顶。王李提醒捡垃圾的注意事项,他提高嗓门喊:“主要捡白色垃圾,水果皮、瓜子壳、纸巾不要捡,放在树下就可以了,另外要注意安全。”

白色、红色的垃圾袋、矿泉水瓶子、啤酒罐、方便面盒等,王李都随手捡起放进垃圾袋,捡满一个垃圾袋就随手系在身后,渐渐地,系在他身后的垃圾袋越来越多。他手里提着、身后系着的有8袋垃圾。他笑着说,最多的一次身后系了28袋垃圾。

途中遇到一个土坑,里面扔满了垃圾。王李蹲下来,和志愿者项女士等人一起花了十

分钟左右的时间,才把垃圾清理干净。

项女士和女儿吴佩珊做了多年的志愿者。“登山有利于健康,做志愿者把这些垃圾带下山,还大自然一份干净,非常有意义。”她说,只要王李在群里召集,大家都会积极响应。志愿者肖先生说:“他作为队长非常棒,很热心,每次都冲在前面,垃圾提得最多,身上都挂满了垃圾。”

途中遇到登山的市民,王李有时还不忘喊上两句“记得把垃圾带下山哦!”很多市民爽快地回应:“好的!好的!”有人看到他背着大包小包的垃圾会主动让道,还不忘称赞他一两句。